

非局所場理論について、I、

1953. Oct. 17

湯川秀樹

(1)

第8回日本物理学会年会、東京大学初巻号抄、

現在の素粒子論は二つの根本問題に直面している  
一つは各種素粒子の存在は理由なき統一理論の存在  
と見なされる問題である。即ち  
一つは現在の局所場の理論の階級の問題を除去し  
しな一様な理論を構築しようとする。

この。

第一の問題として取り上げておけば、色々の可能性がある。  
isotopic spin の導入の如きで、次の第一等と云えられ。  
Poincaré の W-space の理論の如きものも、次の第一等と  
云えらう。このまういふ素粒子のおおむねの性質を  
とらえていこうというよりは半経験的、現象論的の性質を  
とらえていこうとする。これが階級の階級と階級の階級  
を明らかにすることも明らかである。何れかといふと  
階級論は4次元空間内の無限の階級のうちの一つの階級  
として、これ以上の独立な階級を一つも持たない  
からである。

第二の問題は階級論をたのむに必要ない自由な  
かの意味で通常の四次元空間と異なる階級論を  
たのむ。通常のスピノール四次元空間の Lorentz 群の表現と階級  
論とを比較して、内部構造を既に素粒子の内部構造と  
見なして行こうとする。この内部構造は内部空間と階級  
論とのと云えらる。非局所場の理論に於てはこの内部空間  
は Minkowski 的であり、非局所空間と同様に homogeneous  
Lorentz transformation を受ける。但し translation は  
受けない。そしてこれから一つ一つの素粒子が  
\* 幾つかの階級論が互いに打ち消し可能な性質を持つこと  
が明らかになる。従って既に述べたように Poincaré  
対称性を持つことになる。

G041-021-015



(3)

Ans

$$\begin{aligned} \bar{G}(k', k'', k''') &= \int \Phi(x', x'', x''') \exp[-i\{k'x' + k''x'' + k'''x'''\}] dx' dx'' dx''' \\ &= \int \tilde{\chi}(x' - x''') \exp[-i\{k'x' + k'' \frac{x' + x'''}{2} + k'''x'''\}] dx' dx''' \\ &= \int \tilde{\chi}(x' - x''') dx' dx''' \quad \begin{matrix} X = \frac{x' + x'''}{2} \\ Y = x' - x''' \end{matrix} \\ &= \int \tilde{\chi}(Y) \exp[-i\{(k' + k''')X + (k' - k''')Y\}] dX dY \\ &= \int \tilde{\chi}(Y) \exp[-i\frac{k' - k'''}{2} Y] dY \cdot \delta(k' + k'' + k''') \\ &= \int f(\frac{k' - k'''}{2}) \delta(k' + k'' + k''') \left[ \begin{matrix} k' + k''' = L \\ \frac{k' - k'''}{2} = l \end{matrix} \right] \end{aligned}$$

from

$$\begin{aligned} \Phi(x', x'', x''') &\propto \int \bar{G}(\frac{L}{2} + l, k'', \frac{L}{2} - l) \exp[i\{(\frac{L}{2} + l)x' + k''x'' + (\frac{L}{2} - l)x'''\}] dl \\ &= \int f(l) \exp[i\{(\frac{L}{2} + l)x' - Lx'' + (\frac{L}{2} - l)x'''\}] dl \\ &= \int G(k', k''') \exp[i\{k'x' + k'''x'' - (k' + k''')x''\}] dk' dk''' \\ &\quad (k' \rightarrow l \quad k''' \rightarrow l \text{ in } G) \end{aligned}$$

$G(k', k''') \rightarrow f(\frac{k' - k'''}{2})$   
 $\tilde{\chi}(Y)$  a Fourier transform.



(5)

$$\begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{1+i\beta^2}} & \frac{i\beta}{\sqrt{1+i\beta^2}} \\ -i\beta & \frac{1}{\sqrt{1+i\beta^2}} \end{pmatrix} \quad -1 \leq \beta = \frac{v}{c} \leq 1 \quad (\text{real})$$

この直交変換 (Lorentz)  $X_1, X_0 = -iX_4$  に関する Lorentz 変換) の行列を求めよ。これと (1) の行列の内積を求め、2つの Euclid 空間  $(r_1, r_4) \rightarrow r_0$ 。

~~$$\begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{1+i\beta^2}} & \frac{i\beta}{\sqrt{1+i\beta^2}} \\ -i\beta & \frac{1}{\sqrt{1+i\beta^2}} \end{pmatrix}$$~~

$$\begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{1+\beta^2}} & \frac{\beta\alpha}{\sqrt{1+\beta^2}} \\ -\beta & \frac{1}{\sqrt{1+\beta^2}} \end{pmatrix} \quad \alpha = \alpha(\beta)$$

この直交変換が 対称行列であることを示す。

$$X_1' = \frac{X_1}{\sqrt{1-\beta^2}} + \frac{\beta X_4}{\sqrt{1-\beta^2}}$$

$$X_4' = \frac{-\beta X_1}{\sqrt{1-\beta^2}} + \frac{X_4}{\sqrt{1-\beta^2}}$$

$$r_1' = \frac{r_1}{\sqrt{1+\beta^2}} + \frac{\beta r_4}{\sqrt{1+\beta^2}}$$

$$r_4' = \frac{-\beta r_1}{\sqrt{1+\beta^2}} + \frac{r_4}{\sqrt{1+\beta^2}}$$

Yukawa Hall, Kyoto University

$$\begin{pmatrix} X'_\mu \\ x'_\mu \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_{\mu\nu} & b_{\mu\nu} \\ c_{\mu\nu} & d_{\mu\nu} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} X_\nu \\ x_\nu \end{pmatrix} \quad \vec{z}_j = \begin{pmatrix} X_j \\ x_j \end{pmatrix}$$

$$X'_\mu = a_{\mu\nu} x_\nu \quad \rightarrow \quad \vec{z}'_j = b_{j,k} \vec{z}_k$$

homogeneity transf.

negative probability

$$\frac{1}{\sqrt{1-\beta^2}} \left( \frac{1}{\sqrt{1-\beta^2}} + \beta \frac{v}{c} \right) + \frac{1}{\sqrt{1-\beta^2}} \left( \frac{1}{\sqrt{1-\beta^2}} - \beta \frac{v}{c} \right) = 1 + X$$

$$\frac{1}{\sqrt{1-\beta^2}} \left( \frac{1}{\sqrt{1-\beta^2}} + \beta \frac{v}{c} \right) - \frac{1}{\sqrt{1-\beta^2}} \left( \frac{1}{\sqrt{1-\beta^2}} - \beta \frac{v}{c} \right) = X + 1$$

$$\frac{1}{\sqrt{1-\beta^2}} \left( \frac{1}{\sqrt{1-\beta^2}} + \beta \frac{v}{c} \right) + \frac{1}{\sqrt{1-\beta^2}} \left( \frac{1}{\sqrt{1-\beta^2}} - \beta \frac{v}{c} \right) = 1 + X$$

$$\frac{1}{\sqrt{1-\beta^2}} \left( \frac{1}{\sqrt{1-\beta^2}} + \beta \frac{v}{c} \right) - \frac{1}{\sqrt{1-\beta^2}} \left( \frac{1}{\sqrt{1-\beta^2}} - \beta \frac{v}{c} \right) = X + 1$$

Nov 1923 1 2000

本論文の結論 (3)

2x2x2

$$G(x', x'') \propto$$

$$\frac{x' + x''}{2} = X$$

$$k' + k''$$

$$\Phi(x', x'', x''') = \mu \int_{x'}^{x''} dx' + \mu \int_{x''}^{x'''} dx''$$

$$-(x' + x''') dx'' dx'''$$

$$x' - x''' = Y$$

$$k' \cdot (X + \frac{Y}{2}) + k'' \cdot X + k''' \cdot (X - \frac{Y}{2})$$

Euclid 4次元空間

$$(X + \frac{v}{2}, X - \frac{v}{2})$$

$$X'_\mu = a_{\mu\nu} X_\nu$$

$$r'_\mu = b_{\mu\nu} r_\nu$$

$$* (x'_\mu)' = a_{\mu\nu} X_\nu + b_{\mu\nu} \frac{r_\nu}{2} = a_{\mu\nu} \frac{x'_\nu + x''_\nu}{2} + b_{\mu\nu} \frac{(x'_\nu - x''_\nu)}{2}$$

$$(x''_\mu)' = a_{\mu\nu} X_\nu - b_{\mu\nu} \frac{r_\nu}{2} = a_{\mu\nu} \frac{x'_\nu + x''_\nu}{2} - b_{\mu\nu} \frac{(x'_\nu - x''_\nu)}{2}$$

$$X'_\mu = a_{\mu\nu} X_\nu$$

$$r'_\mu = -b_{\mu\nu} r_\nu$$

$$(x'_\mu)' = \frac{a_{\mu\nu} + b_{\mu\nu}}{2} x'_\nu + \frac{a_{\mu\nu} - b_{\mu\nu}}{2} x''_\nu$$

$$(x''_\mu)' = \frac{a_{\mu\nu} - b_{\mu\nu}}{2} x'_\nu + \frac{a_{\mu\nu} + b_{\mu\nu}}{2} x''_\nu$$

Correspondence between  $a_{\mu\nu}$  and  $b_{\mu\nu}$ .

$$\begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{1-\beta^2}} & \frac{\beta}{\sqrt{1-\beta^2}} \\ \frac{\beta}{\sqrt{1-\beta^2}} & \frac{1}{\sqrt{1-\beta^2}} \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} \frac{1}{\sqrt{1+\beta^2}} & \frac{\beta}{\sqrt{1+\beta^2}} \\ \frac{-\beta}{\sqrt{1+\beta^2}} & \frac{1}{\sqrt{1+\beta^2}} \end{pmatrix}$$



